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Sprawdzian w klasie szostej
w krzywym zwierciadle?

Od kilkunastu lat waznym elementem ,,regulujacym” funkcjonowanie naszej szkoty sa egzaminy
zewngtrzne. Co roku przystepuja do nich na trzech poziomach: sprawdzianu w klasie szdstej, egza-
minu gimnazjalnego oraz matury setki tysigcy uczniow, a komisje egzaminacyjne gromadza ogrom-
na ilo$¢ informacji o tym, co uczniowie potrafia, a takze z czym sobie nie radza. Jakie uzyteczne dla
systemu edukacji czy decydentow o§wiatowych informacje ptyna z tych danych? Trudno powie-
dzieé, bo tego typu analiz po prostu brak. W artykule przyjrzatem sig kolejnym sprawdzianom w kla-
sie szdstej przez pryzmat najwyzej punktowanego zadania tekstowego oraz rozkladu jego wynikow.
Whioski ptynace z tej, bardzo prostej statystycznie, analizy powinny sktania¢ do glgbszej refleks;ji
nad efektami wspomnianej na poczatku ,,regulacji”.

Stowa kluczowe: edukacja matematyczna, sprawdzian, zadania tekstowe, tendencje zmian

Juz od ponad dziesigciu lat na poczatku kwietnia media przez chwile skupiaja
swoja uwage na umiejetnosciach uczniow konczacych szkolg podstawowa — egzaminy
i ich wyniki to przeciez cenny news. Po kilku dniach zamieszanie mija, srodki maso-
wego przekazu czekaja na kolejny egzamin, a wyniki sprawdzianu trafiaja do baz da-
nych. I tak rok po roku. Nie znam zbyt wielu opracowan, ktoére by probowaty wyko-
rzysta¢ dla dobra naszej edukacji bogate i cickawe dane gromadzone przez system
egzaminow zewngetrznych. A szkoda, bo mozna w nich znalez¢, nawet bez zaawanso-
wanych analiz statystycznych, wiele cennych informacji. Wezmy, dla przyktadu, ,,na
tapete” zadanie matematyczne, ktore, potencjalnie, moze dawac¢ uczniom najwyzsza
zdobycz punktowa — cztery czy pie¢ punktow to rzecz nie do pogardzenia z punktu
widzenia koncowego wyniku.
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Patrzac na sprawdzian' przez pryzmat najwyzej punktowanego zadania matema-
tycznego, mozna wyrozni¢ w jego kilkunastoletniej juz historii trzy etapy — nazwg je
na potrzeby tego opracowania: ambitne poczatki, zawierucha oraz stabilizacja. Przyj-
rzyjmy si¢ im kolejno.

Ambitne poczatki

Okres ten obejmuje lata 20022005 — w tym czasie za interesujace nas zadanie
szostoklasista mogt w kazdym roku dosta¢ maksymalnie 5 punktow. Tres¢ zadan ze-
brano w tabeli 1.

Dla wyrobienia sobie opinii na temat uzyskanych przez uczniéw wynikéw warto
przyjrzec si¢ zarowno samym zadaniom, jak i zasadom punktowania rozwigzan.

Zadanie z roku 2002 wymagato kilku operacji:

e obliczenia pola prostokata: 1 punkt za napisanie dziatania; 1 punkt za poprawny

wynik;

e obliczenia ilosci wylanej wody: 1 punkt za napisanie odpowiedniego iloczynu,

1 punkt za poprawny wynik;

e ustalenia, w ilu cysternach miesci si¢ ta woda: 1 punkt.

Tylko na tym ostatnim etapie rozwigzania uczen miat kilka mozliwych metod do wy-
boru, np. mogt dzieli¢ albo szuka¢ odpowiedniej wielokrotnosci pojemnosci cysterny.

Zadanie z kolejnego sprawdzianu byto bardzo podobne strukturalnie:

e obliczenie ,,reszty”: 1 punkt za zapis dziatan; 1 punkt za poprawny wynik;

o ustalenie szacunkowej liczby kaset: 1 punkt za zapisanie obliczenia, np. dziele-

nia; 1 punkt za poprawny wynik dziatania;

e ostateczne ustalenie, ile kaset zostanie kupionych: 1 punkt.

W zadaniu z roku 2004 uczen musiat:

e obliczy¢ pole trapezu: 1 punkt za zapis sposobu; 1 punkt za poprawny wynik;

e zamieni¢ metry na hektary (zgodnie z podanym przelicznikiem): 1 punkt;

e obliczy¢ wysoko$¢ plonu: 1 punkt + 1 punkt (jak wczesniej).

Zadanie nieco podobne do tego z roku 2002 — jak pokazuje jednak $redni wynik:
ok. 31% mozliwych do zdobycia punktow, trapez okazat si¢ znacznie trudniejsza figu-
rq od prostokata.

Ostatnie zadanie z tej serii (rok 2005) ponownie dotyczy do$¢ zyciowej, z punktu
widzenia ucznia, sytuacji, wigc i koncowy wynik wyzszy. Znowu dwa punkty do zdo-
bycia za zaplanowanie obliczen, dwa — za ich poprawne wykonanie, jeden — za po-
prawne uzupehnienie odpowiedzi. Uzupehienie, poniewaz we wszystkich tych zada-

! Dane pochodza ze strony Centralnej Komisji Egzaminacyjnej: www.cke.edu.pl
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niach odpowiedz w formie zdania byta juz sformutowana, nalezato tylko wpisa¢ w puste

miejsce odpowiednie liczby. Podobnie byto w pdzniejszych arkuszach.

Tabela 1. Najwyzej punktowane zadania matematyczne w sprawdzianach z lat 2002—-2005

wraz z procentowym rozkladem wynikow

- opiekunowie grup wstgpbezplamy
Zadanie 21. 26 uczniow pod opieka 2 nauczycieli zamierza zobaczy¢ ekspozycje
w oceanarium, uczestniczy¢ w wykladzie oraz zwiedzi¢ statek. Oblicz, ile trzeba
zapfaci¢ za wszystkie bilety dla cate]j grupy.

Tu zapisz obliczenia:

] Procentowy rozktad wynikow Wynik
Zadanie i .
0 pkt | 1 pkt|2 pkt |3 pkt |4 pkt| 5 pkt | Sredni
23. Podczas mroznej zimy uczniowie planowali urzadzi¢ lodowisko na boisku
szkolnym. Ma ono ksztalt prostokata o wymiarach 24 m i35m. Na kazdy metr
kwadratowy boiska uczniowie planowali wyla¢ 40 litrow wody. Woda miata by¢
o dowozona cysterng o pojemnosci 5000 litrow. 35m
g
g lle litréw wody uczniowie planowali wyla¢ na cate boisko? 23,90| 7,69 [10,68(11,44/18,57(27,72| 55,25
lle najmniej razy musialaby przyjecha¢ cysterna, aby
Y 24m
przywiez¢ calg potrzebng wode?
Zapisuj wszystkie obliczenia.
22. Szkolny komitet rodzicielski wygospodarowal 2140zt na zakup sprzetu
8 telewizyjnego. Kupiono telewizor za 1389 zt i magnetowid za 699 zt. Za reszig
&) postanowiono kupi¢ kasety wideo. Jedna kaseta kosztuje 621 40 gr. lle kaset [12,70] 9,30 (10,95| 9,53 |16,63|40,89 | 66,15
N kupiono?
Zapisz wszystkie obliczenia.
24. Dzialka ma ksztatt i wymiary podane na rysunku. Rolnik posiat na tej dziaice
pszenice. Z kazdego hektara zebrat 4,5 tony pszenicy. lle ton pszenicy zebrat z catej
dziatki?
Zapisz wszystkie obliczenia. 1 hektar = 10 000 m?
250 m
g
= 53,73 7,66 | 7,76 | 7,34 | 7,62 | 15,90 | 31,04
E
8
=
450 m
Cennik biletéw do zadania 21.
OCEANARIUM
Cennik biletow
Zwiedzanie ekspozycji oceanarium
- bilet wstepu (od osoby) 4,50 zt
- opiekunowie grup wstep bezplatny
) Wykiad
o - bilet wstepu dla catej grupy 55,00z
= Fwiedzenie statku Wodnik 23,37| 6,61 | 6,76 | 3,53 |16,28|43,45| 62,62
- bilet wstepu (od osoby) 7,50 zt

Wydaje sig, ze ,,najcenniejsze” zadania w sprawdzianie w latach 2002—2005 takie
trudne wcale nie byly. Ich rozwiazanie wymagalo do$¢ elementarnych operacji,
a kontekst tematyczny na og6t byt dzieciom bliski. Moze wigc az tak ambitne, jak by
na to wskazywala punktacja, te poczatki nie byly. Warto przyjrze¢ si¢ rozktadom wy-
nikéw tych zadan (diagram 1) — ich ksztatt jest do§¢ charakterystyczny.
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Diagram 1. Procentowy rozktad wynikéw najwyzej punktowanego zadania matematycznego

w sprawdzianach z lat 2002-2005

Zawierucha

W roku 2006 w arkuszu pojawito si¢ zadanie, za ktéore mozna bylo zdoby¢ az
6 punktow. Natomiast w roku 2007 nastapita reakcja na tg¢ zmiang — tym razem najwyzej
punktowane zadanie dawalo tylko 3 punkty. Oto te zadania i rozktad ich wynikow:

Tabela 2. Najwyzej punktowane zadania matematyczne w sprawdzianach z lat 2006-2007

wraz z procentowym rozktadem wynikow

Obliczony czas wyraz w godzinach.
Zapisz obliczenia i uzupetnij odpowiedz.

. Procentowy rozklad wynikow Wynik
Zadanie sredni
0 pkt| 1 pkt|2 pkt| 3 pkt |4 pkt |5 pkt|6 pkt| Srednt
21. Dzialka ma ksztalt prostokata, ktdrego szerokos¢ wynosi 24 m, a dlugosé
\O| jest 2 razy wigksza. Na kwiaty i warzywa przeznaczono 80% powierzchni dzialki,
8 a pozostalg czgsc na pasiekg. lle metrow kwadratowych dzialki przeznaczono 30,22 10,60 10,97 7,62 9,63 10,42 20,54 44,88
Q| na pasiekg?
Zapisz obficzenia.
21. Klasa VI miata 5 lekcji, po 45 minut kazda. lle czasu uplynelo od rozpoczecia
S pierwszej lekcji dokonca pigtej, jesli jedna przerwa byla 15-minutowa,
S a pozostale 10-minutowe? 37,83120,83|13,61(27,73 | x x x 4375
Q

Przyjrzyjmy si¢ przykladowemu rozwiazaniu najwyzej punktowanego zadania
matematycznego w dotychczasowej historii sprawdzianu (rok 2006):
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24 x 48 = 1152 (m?)

0,2 x 1152=230,4 (m?) ... i juz.

Cickawa jest punktacja za to zadanie:

e obliczenie pola powierzchni dziatki: 1 punkt za ustalenie sposobu; 1 punkt za

poprawny wynik;

e ustalenie sposobu obliczenia 80% lub 20% pola powierzchni dziatki lub dlugosci

boku prostokata: 1 punkt za ustalenie sposobu; 1 punkt za poprawny wynik;

o ustalenie sposobu obliczenia pola powierzchni czgsci dziatki przeznaczonej na

pasieke: 1 punkt za ustalenie sposobu; 1 punkt za poprawny wynik.

Zatem, za pierwsze z powyzszych obliczen uczen dostaje 2 punkty, za drugie — az 4.
Mam wrazenie, ze zastosowany w tym zadaniu klucz tak naprawde dwukrotnie punk-
towat to samo.

Klucz do kolejnego zadania jest znacznie prostszy:

o ustalenie sposobu obliczenia tacznego czasu trwania zdarzen: 1 punkt za ustale-

nie sposobu; 1 punkt za poprawny wynik;

e wyrazenie obliczonego czasu w godzinach lub w godzinach i minutach: 1 punkt.

Warto zwroci¢ uwage na powyzsze sformulowanie, poniewaz eliminuje ono wy-
mog podany w tresci zadania, zeby obliczony czas wyrazi¢ w godzinach: 4 godziny
30 minut daje wigc w efekcie maksimum punktow. Czyzby proba poprawienia kiep-
skich wynikow?

To zadanie okazato si¢ zadziwiajaco trudne — jedynie niewiele ponad 1/4 pisza-
cych rozwiazata je w calosci, natomiast prawie 40% dostato 0 punktow. Zreszta w obu
tych zadaniach dominuja ,,zerowe” rozwigzania:
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Diagram 2. Procentowy rozktad wynikow najwyzej punktowanego zadania matematycznego
w sprawdzianach z lat 2006-2007
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Stabilizacja

Poczawszy od roku 2008, sytuacja si¢ ustabilizowata — najwyzej punktowane za-
danie daje co roku szans¢ zdobycia 4 punktow:

Tabela 3. Najwyzej punktowane zadania matematyczne w sprawdzianach z lat 2008-2013
wraz z procentowym rozktadem wynikow

) Procentowy rozklad wynik6w | wynik
Zadanie Sredni
0 pkt |1 pkt|2 pkt |3 pkt|4 pkt| Srednt
23. Podczas wycieczki w upalny dzien dzieci przeznaczyly na napoje 42 zi. Kupity
16 kartonikow soku jabtkowego. lle najwiecej butelek wody mogly kupi¢c dzieci
za reszte pieniedzy?
x Cennik do zadania 23.
=
g e e —— 18,29|11,71(19,77|20,25(29,97| 57,97
sok jabtkowy 0,89 zt / kartonik
woda mineralna 1,60 zi / butelka
Zapisz obliczenia.
24. Samochdd Jana zuzywa 8,5 litréw paliwa na 100 km. Jeden litr paliwa kosztuje
o)) 4,80 zt. Jan zamierza pojecha¢ samochodem z domu do stadniny oddalonej
S 040 km. Oblicz, ile bedzie kosztowato paliwo na przejazd z domu do stadniny |58,14|11,39(13,25( 4,61 |12,61| 25,54
N i z powrotem.
Zapisz obliczenia | uzupetnij odpowiedz.
24. Przy zakupie roweru na raty pierwsza wplata wyniosta 176 zi. Pozostala do
zaplaty kwota zostata rozlozona na 12 rat po 52 zI. Za ten sam rower kupiony za
= . 4 .
§ gotowke zaptacono tylko 5 ceny roweru kupionego na raty. lle ztotych kosztowat 29,61| 6,42 [16,19] 9,26 (38,53| 55,18
rower kupiony za gotdwke?
Zapisz wszystkie obliczenia.
24. Magda ma 56 zt oszczednosci, a Basia 20 zt. Dziewczynki postanowity nadal
— oszczedzac. Magda bedzie odkltadac po 9 zt miesiecznie. Po ile zlotych powinna
s odklada¢ co miesiac Basia, aby po 8 miesiacach mie¢ tyle samo pieniedzy, |38 5115,02| 4,94 | 9,14 |32,38| 45,46
I ile Magda?
Zapisz wszystkie obliczenia.
~ 21. Za 8 jednakowych zeszytow i 5 jednakowych diugopiséw Marek zaptacit 52 zt.
«o Gdyby kupit o 3 diugopisy wigcej, to zaptacitby 61,60 zi. lle kosztuje jeden
S| dugopis, a l jedon zesaytr o e 34,42( 4,22 13,94/13,32[34,09| 52,12
Zapisz wszystkie obliczenia.
. Rysunek do zadania 24.
24. Na rysunku przedstawiono ksztalt
iwymiary frawnika. Na kazdy meir
kwadratowy powierzchni na tym terenie 1,5m 1,5m
spadio w ciagu roku 280 litrow deszczu. lle
litrow deszczu spadio na powierzchnig tego E
sl trawnika w ciagu roku? ~
S E 50,30| 4,63 |11,23] 8,14 |25,69| 38,57
Q -
55m
Zapisz wszystkie obliczenia.
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Daje si¢ zauwazy¢ pewna prawidtowosc, ktora juz sygnalizowaly wezesniejsze za-
dania — je$li w zadaniu mowa o zakupach, wyniki ida w gorg. Pozostaje pytanie, czy
to zashuga szkoty, czy wiedzy pozaszkolnej ucznidow. Osobiscie, takze np. na podsta-
wie badan TIMSS (por. Konarzewski 2012) oraz badan umiejgtnosci trzecioklasistow
(por. np.: Dabrowski 2013), przychylam si¢ do tej drugiej opcji.
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Diagram 3. Procentowy rozktad wynikéw najwyzej punktowanego zadania matematycznego
w sprawdzianach z lat 2008-2013

Przyjrzyjmy sig¢ blizej niektorym z tych zadan.
Zadanie z roku 2008 to zadanie ,,zakupowe” o juz nam znanym z poprzednich lat
schemacie:

16 x 0,89 = 14,24; 42 — 14,24 = 27,76 (z}); 27,76 : 1,6 = 17,35; odpowiedz: 17.

o ustalenie sposobu obliczenia kosztu zakupu na podstawie ceny jednostkowe;j:
1 punkt;

¢ ustalenie sposobu wyznaczenia reszty: 1 punkt;

e wyznaczenie reszty: 1 punkt;

e okreslenie, ile razy jedna wielko$¢ miesci si¢ w drugiej: 1 punkt.

Juz wida¢, dlaczego 4 punkty, a nie 5 — ,,zniknal” punkt za poprawny wynik
pierwszego obliczenia, pozostal natomiast za uzyskanie poprawnie obliczonej
reszty.
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W kolejnym roku zadanie sprawito znacznie wigcej ktopotéw, cho¢ strukturalnie
nie byto az tak trudne:

0,8 x 6,5=15,2 (1); 5,2 x 4,8 = 24,96 (z}); odpowiedz: 24,96 zt.

Kazdy krok tego rozwiazania sprawial uczniom trudno$¢ — najwicksza poprawne
wykonanie pierwszego z podanych dziatan (lub jakiego$ jego odpowiednika).

W roku 2010 oraz 2012 znowu mamy zadania ,,zakupowe”, oto ich przyktadowe
rozwiazania:

2010: 12 x 52 =624; 624 + 176 = 800; */5 x 800 = 640 (zt); odpowiedz: 640 zt.

2012: 61,60 —52=9,60; 9,60 :3=3,20;5 % 3,20=16; 52 — 16 = 36,
36 : 8 =4,50; odpowiedz: zeszyt 4,50 zt, dtugopis 3,20 zt.

Wigcej klopotu sprawito uczniom zadanie z roku 2011, wcale nie tak skompliko-
wane, cho¢ moze nieco nietypowe:

8x9=72;72+56=128; 128 —20=108; 108 : 8 = 13,50 (z});
albo np. tak:

56 —20=36;36:8=4,50;9 +4,50 = 13,50 (z});
odpowiedz: po 13,50 zt.

A najwigcej bardzo proste (!) zadanie z roku 2013:

cztery kratki na rysunku to m?, zatem trawnik ma 17 m%;
280 x 17 =4760 (1); odpowiedz: 4760 1.

Dlaczego to zadanie okazato si¢ az tak trudne dla ucznidow? By¢ moze z tego po-
wodu, ze w jego rozwiazaniu mamy do obliczenia pole trawnika o ,,dziwnym” ksztat-
cie. Mozna to zrobi¢ wprawdzie na wiele sposobow, np.

e _napalcach” jak wyzej,

e przez podziat figury na trzy prostokaty (w tym dwa identyczne),

e przez odjecie od pola prostokata o bokach 4 m i 5,5 m pola prostokatnego

»wcigcia” o wymiarach 2 mna 2,5 m,
ale kazdy z nich wymaga odrobiny matematycznego sprytu.
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W ramach podsumowania

Rzu¢my jeszcze raz okiem na przytoczone powyzej przyktadowe rozwiazania ana-
lizowanych zadan: troche¢ operacji na liczbach dziesigtnych, raz ulamek wielkosci,
coraz prostsze mnozenie i dzielenie. Zeby tendencja stala sig jeszcze bardziej widocz-
na spdjrzmy teraz na najwyzej punktowane zadanie (4 punkty) ze sprawdzianu 2014
ijego przyktadowe arytmetyczne rozwiazanie:

22. W restauracji jest 6 stolikéw dwuosobowych i o 4 wiecej stolikéw
czteroosobowych. Stolikéw osmioosobowych jest 2 razy mniej niz dwuosobowych
i czteroosobowych tacznie. lle jest wszystkich miejsc przy stolikach w tej restauracji?

Zapisz wszystkie obliczenia.

6+4=10;10+6=16;16:2=8;6x2=12; 10 x 4=40; 8§ x 8§ = 64;
64 +40 + 12 =116; odpowiedz: 116 miejsc.

Sredni wynik w sprawdzianie dla tego zadania to 55,1% (por. tabela 4). Az 55,1%
czy tylko 55,1%?

Tabela 4. Rozktad wynikdéw najwyzej punktowanego zadania matematycznego
ze sprawdzianu 2014 wraz z kluczem oceniania

Liczba Procent
. Klucz .,
punktow uczniow
4 Uczen poprawnie oblicza liczbg miejsc przy stolikach w restauracji. 34,18
Uczen przedstawia poprawny sposob obliczenia liczby miejsc przy stolikach
3 ., U 5,44
trzech rodzajow: dwuosobowych, czteroosobowych i osmioosobowych.
Uczen przedstawia poprawny sposob obliczenia liczby stolikow o§mioosobowych
lub uczen przedstawia poprawny sposob obliczenia liczby miejsc przy stolikach
) czteroosobowych /ub uczen oblicza liczbg wszystkich miejsc przy stolikach 31.64
W restauracji, ale stosuje niepoprawng metodg obliczenia liczby miejsc ’
przy stolikach jednego rodzaju albo niepoprawna metodg obliczenia
liczby stolikoéw jednego rodzaju.
Uczen przedstawia poprawne sposoby obliczenia liczby miejsc przy stolikach
1 L . 4,20
dwuosobowych i liczby stolikow czteroosobowych.
0 24,54

W Sprawozdaniu ze sprawdzianu 2014 czytamy (s. 23), ze rozwiqzanie zadania
wymagato zastosowania porownania roznicowego i ilorazowego w zakresie liczb na-
turalnych, a wielu uczniow mylito te pojecia. Przytoczono w nim réwniez takie oto
przyktadowe uczniowskie jego rozwiazanie:
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Po zmianach podstawy programowej w latach 2008-2014 poréwnywanie réznico-
wane pozostato na I etapie ksztalcenia, a pordwnywanie ilorazowe trafito do etapu I1
1 jest omawiane w klasie 4.

A jak by sobie, w takim razie, z tym zadaniem poradzili czwartoklasisci? Po-
stanowitem, z ciekawosci, to sprawdzi¢ w jednej z warszawskich szkot (czerwiec
2014):

o o2c 9;17:9 Gl O (holik  onkerocsdooesy)
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Sredni wynik tego zadania w tej konkretnej warszawskiej klasie czwartej to
71,5%.

Jeszcze kilka lat temu to zadanie byloby absolutnie dostepne uczniom z I etapu
ksztatcenia. A moze nadal jest? Poprosilem nauczycielke z tej samej warszawskiej
szkoty, aby wyjasnita krociutko swoim pierwszakom(!), na czym polega poréwny-
wanie ilorazowe, bo réznicowe bylo juz im znane, i data im to zadanie do rozwia-
zania (czerwiec 2014, koniec klasy pierwszej). I znow kilka przyktadowych roz-
wiazan:



Sprawdzian w klasie szostej w krzywym zwierciadle?
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W tej klasie pierwszej $redni wynik to 56,8%, czyli mniej wigcej tyle samo, co na

sprawdzianie w klasie szostej. Zastanawiajace?

Coraz prostsze obliczenia i, co znacznie gorsze, coraz prostsze strukturalnie i pojg-
ciowo zadania. Do czego to prowadzi?

Na ponizszym wykresie (diagram 4) zestawiono przytoczone wczesniej zadania
dotyczace pienigdzy (ich wyniki byly stosunkowo najwyzsze) z uwzglednieniem
dwoch informacji: procentu rozwiazan za 0 punktow oraz procentu pelnych rozwiazan

tych zadan.

max

Log. (0)

----- Log. (max)

2003 2005 2008 2010 2011 2012

Diagram 4. Zestawienie procentowe skrajnych rozwigzan
dla zadan ze sprawdzianu dotyczacych obliczen pieni¢znych
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Warto zwrdci¢ uwage na widoczne na wykresie tendencje: procent zerowych roz-
wigzan systematycznie ro$nie, tych kompletnych spada. A pamigtajmy, ze mowimy
o tych zadaniach, ktore z przytoczonej puli wypadty najlepiej. Z Igkiem myslg o tym,
co bedzie si¢ dzialo w kolejnych latach.

Od lat obserwujg czg$¢ matematyczna sprawdzianu. Wymog osiagnigcia zaplano-
wanego wczesniej poziomu tatwosci arkusza tworzonego na potrzeby tego egzaminu
sprawia, ze z roku na rok staje si¢ on, w mojej ocenie, coraz tatwiejszy, a wykorzy-
stywane w nim zadania coraz prostsze i bardziej schematyczne. Przyczynia si¢ to m.in.
do zafatszowywania obrazu kompetencji matematycznych, z ktérymi kolejne roczniki
koncza szkolg¢ podstawowa — obawiam sig, Ze sa one jeszcze gorsze, niz procentowe
wyniki by na to wskazywaty.

Od pewnego czasu podstawa programowa petni takze funkcj¢ standardéw egzami-
nacyjnych, co jeszcze bardziej podporzadkowuje dzialania szkoly systemowi egzami-
néw zewnetrznych. W rezultacie, uczymy na lekcjach coraz bardziej schematycznego
rozwiazywania coraz bardziej prymitywnych zadan. Nawet na egzaminach nie przy-
nosi to dobrego efektu, a co dopiero w dorostym zyciu, w ktérym licza si¢ tylko zada-
nia rozwiazane do konca. Kto§ komus robi w ten sposéb ogromna krzywdg.

Bibliografia

DABROWSKI M., 2013, (Za) trudne, bo trzeba mysle¢? O efektach nauczania matematyki na I etapie
ksztalcenia, Instytut Badan Edukacyjnych, Warszawa.

KoNaRrRzEWSKI K., 2012, Osiqgniecia szkolne polskich trzecioklasistow w perspektywie miedzynarodowej.
TIMSS i PIRLS 2011, Centralna Komisja Egzaminacyjna, Warszawa.

The test in the 6th grade in a distorting mirror?

For over ten years an important element “regulating” the functioning of our school are external ex-
aminations. Every year, hundreds of thousands of students take them at three levels, namely the test in
the 6th grade, the examination of the lower secondary school and the A-level exams. Examination com-
missions collect an enormous amount of information about what the students can and what they have
problems with. What useful information goes from these data to the educational decision-makers and to
the educational system? It is difficult to say, as there are no such analyses available. In the articles
I looked closer at subsequent tests in the 6th grade through the prism of the text task with highest scoring
and the distribution of its effects. The conclusions, which come from this analysis, which is very easy
statistically, should induce a deeper reflection on the effects of the “regulation” mentioned above.
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